离婚时,房屋所有权往往是双方争执的焦

点。那么,究竟应当如何处理呢? 一方父母出资购买的房屋 离婚时应当归谁

婚后第三年,林先生父母出资为林先生 与李女士购买了一套房屋。时隔两年,林先 生与李女士因感情确已破裂而决定离婚。在 当初没有明确房屋只归林先生所有的情况 下,李女士能以房屋属于夫妻共同财产而要

评析:李女士有权要求分割。《最高人民法院 关于适用〈民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第二 十九条规定:"当事人结婚前,父母为双方购置房 屋出资的,该出资应当认定为对自己子女个人的 赠与,但父母明确表示赠与双方的除外。当事人 结婚后,父母为双方购置房屋出资的,依照约定 处理;没有约定或者约定不明确的,按照《民法 典》第一千零六十二条第一款第四项规定的原则 处理。"即通常情况下,在婚姻关系存续期间,一 方或者双方父母为夫妻双方购置的房屋,除父母 明确表示只是赠与自己子女外,都应认定为夫妻 共同财产。与之对应,本案房屋也应按夫妻共同 财产处理。

诉前调解化纠纷

获悉,芜湖市弋江区人民法院通过诉前调解成功化解一

起侵权纠纷案件,当事人送来一面印有"司法调解化纠 纷为民解忧促和谐"的锦旗,表达对调解员的感谢之情。

井盖旁凸出的钢筋绊倒受伤,经检查为右桡骨远端骨

折。束某某认为,窨井盖旁裸露出钢筋系因被告某集团

公司在此进行管线拆改时未能将裸露出的钢筋妥善处

理,且窨井所属的另一被告某供电公司没有对此处的安

全尽到应有的管理义务,故诉至法院要求两被告承担赔

较清晰,采用诉前调解的方式能更加高效地化解纠纷.

便将案件委派给特邀调解员。调解员收到案件后,立即

梳理案情,通过电话等方式多次联系双方当事人,详细

了解事故发生的经过以及束某某的伤情。调解员在充

分了解案情后,从法、理、情角度出发向双方当事人耐心

讲解、细致分析,两被告最终认可其对事故的发生存在

过错,愿意承担赔偿责任。11月27日,双方同意了调解

员提出的调解方案,并及时付清了赔偿款,实现了"案结

速高效解决,还有利于节约司法资源,缓解法院案多

人少的矛盾。弋江区法院将持续推进一站式建设,加

大诉前调解力度,积极引导社会各方面力量参与矛盾

纠纷前端预防化解,努力提升群众的获得感、幸福感

诉前调解不仅减轻了当事人的诉累,使得纠纷快

弋江区法院收到案件后认为该类纠纷法律关系比

今年2月,原告束某某行至弋江区某路口,被地上窨

离婚后房子到底归谁

登记在未成年子女名下的房屋 离婚时能否反悔

为逃避限购,郭女士与朱先生以8岁儿子 (朱先生与前妻所生)的名义购买了一套房屋并 办理产权登记。不料,三年后,两人的婚姻走到 了尽头。郭女士能就前述房屋的归属表示反悔 并要求按夫妻共同财产分割吗?

评析:郭女士有权反悔并要求分割房屋。虽 然《民法典》第二百一十七条规定:"不动产权属 证书是权利人享有该不动产物权的证明。不动 产权属证书记载的事项,应当与不动产登记簿一 致;记载不一致的,除有证据证明不动产登记簿 确有错误外,以不动产登记簿为准。"但这并不意 味着将购买的房屋赠与未成年子女,离婚时夫妻 双方便无权分割,因为不动产物权登记产生的效

力,分为对外效力和对内效力。其中对内效力是 指在权利人与利害关系人之间,应根据当事人的 真实意思表示来确定真正的权利人。据此,如果 将购买的房屋赠与未成年子女是夫妻的真实意 思,应认定房屋为未成年子女的财产,由直接抚 养未成年子女的一方暂时管理;反之,应作为夫 妻共同财产处理。正因为当初以儿子名义购房, 只是为了逃避限购,真实意思并非赠与儿子,自 然仍应按夫妻共同财产分割。

离婚时约定归一方的房屋 能否诉请办理过户手续

为达到与王女士离婚的目的,已在外与人同 居的古先生不惜决定将自己婚前的一套房屋送 给王女士并写入了离婚协议书。事后,基于古先 生一直百般刁难,王女士能诉请法院责令古先生

评析:王女士有权诉请法院责令古先生办 理过户手续。《民法典》第一千零七十六条规 定:"夫妻双方自愿离婚的,应当签订书面离婚 协议,并亲自到婚姻登记机关申请离婚登记。 离婚协议应当载明双方自愿离婚的意思表示 和对子女抚养、财产以及债务处理等事项协商 一致的意见。"而《最高人民法院关于适用〈民 法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第六十九条第 二款指出:"当事人依照民法典第一千零七十 六条签订的离婚协议中关于财产以及债务处 理的条款,对男女双方具有法律约束力。登记 离婚后当事人因履行上述协议发生纠纷提起 诉讼的,人民法院应当受理。"即古先生不仅应 交付房屋,还必须履行包括办理过户手续在内 的附随义务

严把药品 安全关

为规范药品经营,严 防私自抬高药价,切实保 护消费者的合法权益,12 派出所民警联合香泉市场 监督管理所对辖区药店开 展专项检查。检查中,民 警仔细查阅各药店药品的 购销台账,督促各经营者 增强责任意识和安全意 识,认真落实药品安全主 体责任,严把健康关、进货

本报通讯员 杨杉杉

关、贮存关。

义安"执行110"精准出击

110吗? 我发现了李某某的踪迹,请速来 XXX小区,对其采取强制措施。""好的,请 你时刻关注李某某的动向,我们干警马上就 赶过来!"

12月9日10时许,申请人某公司代理 人打来举报电话,声称在铜陵市铜官区杨家

赶往现场。铜陵市义安区法院执行干警闻 讯而动,紧急驱车前往线索提供地址,于10 时30分,依法将李某某拘传到院。

在法院调解室内,执行法官向被执行人 李某某释明法律,告知其不履行生效法律文 书所确定义务的法律后果,迫于司法拘留的

震慑,被执行人当场给付了部分货款,经申 请人同意,并对剩余欠款作出还款计划。

12月12日上午,申请人来到义安区法院, 将一面印有"出警迅速 公正严明"的锦旗送到 执行干警手中,鲜红的锦旗和感谢的话语,是对 义安区法院公正执法、热心为民的充分肯定。

义安区法院"执行110"平台自设立以 来,执行干警24小时轮班值守,有警必接, 积极核实线索,极大地提高了执行效率。执 行攻坚,我们在路上!

■颍州警讯

和安全感。

议事厅里求助 民警快速解决

12月16日,阜阳市颍州区三塔镇一名居民在三塔派出所 警民议事厅求助,称自己在乘坐客运中巴回家下车时不慎将 书包遗落在车上。三塔派出所民警通过路口视频监控联系到 该车辆的驾驶员徐师傅,后徐师傅在返程时将书包交给民警, 民警在核实书包内物品后返还给失主。

(刘梦蚺)

为群众寻回掉落财物

12月10日,李女士在清河路派出所警民议事厅微信群发 布求助信息称女儿的电话手表不慎从楼上掉落至沿街商铺 的房顶上,刚值完夜班回到家的沙河路派出所民警看到信息 后当即联系清河路派出所值班室,随后值班人员到达现场, 借助工具,爬到房顶,帮助小女孩拿到电话手表,受到群众一



12月18日,文峰派出所民警分组冒雪上街向行人宣 传反电诈。 韩丽君 摄

群众患病 民警快速送医

12月17日上午,在沙河路派出所警民议事群内,有一 群众向民警求助,称自己的父亲病犯了,现需要送往医院 治疗。沙河路派出所民警看到此信息后,立即电话联系求 助人,得到具体地址后,带领所值班人员一行三人将患者 闫某某安全送到阜阳市三院医治。此举得到了患者家属 和群内成员的一致称赞。

为走失儿童寻家

12月8日17时许,一群众报警称:西湖镇华佗路口一 名小孩找不到家。接警后西湖民警迅速赶往现场,发现一 孩子在国道中间乱跑,民警见状立即下车把小孩带到路边 安全地带,进行耐心询问,因孩子年龄小无法表达家庭情 况,然后民警把孩子带到所内进行安抚,同时对孩子进行 拍照上传警民议事群,希望尽快找到其家人,消息发布几 分钟后,一辖区群众在群内反映该孩子的姓名信息,经民 警到所内后核实,与家人取得联系,其爷爷将孩子安全接 回家。民警迅速为走失孩子找到家,获得群内群众一致点

开展 反电诈+跨境赌博宣传

12月8日,三岔路口派出所组织江淮义警开展跨境赌 博违法犯罪宣传活动。活动中,"江淮义警"向辖区居民群 众发放了宣传资料,并现场结合近期的电信诈骗案例,向 群众讲解了违法行为的危害性,引导广大群众认清跨境赌 博"十赌九输"和电信网络诈骗的骗人本质和严重危害,呼 吁大家自觉抵制、踊跃举报跨境赌博和自我防范电信网络 诈骗等各种形式的违法犯罪活动。 (谢婷婷)

联合普法进校园

12月14日, 颍西派出所组织社区民警联合颍州区法 院、罗庄社区在辖区中小学校开展以"防止校园欺凌 拒绝 校园暴力"为主题的宣传活动。宣传人员发放了"反对校 园欺凌、共建平安校园"宣传册,社区民警深入浅出地为同 学们讲述了何为校园欺凌、校园欺凌的行为表现等。颍州 区法院宣传人员通过身边的经典案例讲解,给同学们敲响 警钟,正确引导孩子们如果遇到校园欺凌该如何处理。随 后,民警又向现场同学开展反电诈宣传。通过本次活动, 不仅让同学们认识到了校园欺凌的严重危害,还进一步加 强了同学们的法治观念,提高了学生们辨别是非、自我保 护和自我防范的能力,有效推动了该社区法治校园、平安 校园、和谐校园的建设。 (高亭亭 刘汪沛)

普法宣传进企业

本报讯(记者 聂静洁 通讯员 陶征)12月7日,淮北市烈山区 人民法院联合市总工会走进淮海一号电商产业园开展"宪法进 企业·新就业形态劳动者法治护航行动"活动。

活动现场设置法律咨询台,法官面向产业园员工进行宪法 宣讲,现场解答新业态从业者的法律咨询,并发放了法律法规宣 传册。烈山法院审判委员会专职委员韩秀华耐心细致解答了新 就业形态劳动者及企业经营者普遍关心的劳动合同签订、加班 工资支付、离职补偿等问题。

落实"防贫保" 筑牢返贫"防护墙"

12月5日,霍邱县新店镇韩庙村专干得知脱贫户何永生的 孙子有先天性心脏病后,立即为其联系保险公司,"防贫保"健康 保险报销的两万多元很快就到账了。"防贫保"综合保险为防返 贫致贫筑牢了一道"保障网"。 (申玉一)

产业之花结硕果

近期,霍邱县花园镇通过培育壮大民营经济、大力发展特色 产业等方式坚持以高质量发展统揽全局,按照产业富民思路,因 地制宜规划产业布局,形成多业并举的产业发展格局,乡村振兴 步伐更加坚实。 (冯雪健)

特色养殖助力产业振兴

12月12日,霍邱县长集镇大墩村与养殖大户签订合同,开 设朗德鹅养殖基地。由大户组织养殖,农户参与其中,并对其进 行技术指导,开展培训学习,带动了村民和村集体收入,助力乡

走访慰问脱贫户 真情关怀心连心

为进一步推进乡村振兴工作落实,确保结对帮扶脱贫户温 暖过冬、幸福过年,12月18日,霍邱县冯瓴镇花墙村驻村工作队 队员李治国入户慰问脱贫户,并为其送去食用油、肉等慰问品, 带去党组织的关怀与温暖。

振兴乡村文化 培育文明乡风

乡风文明是乡村振兴的灵魂和引擎。近期,霍邱县邵岗乡 紧抓"软实力"建设,依托党群服务中心、文化广场等阵地,深入 开展"一约四会"、社会主义核心价值观等宣讲活动,有效激活乡 风文明建设,助推乡村振兴。

扎实推进脱贫人口 省外务工交通补贴

为鼓励脱贫人口和监测对象劳动者就业,切实帮扶其增加 收入,助力乡村振兴,近期,霍邱县经济开发区严格落实脱贫人 口省外务工交通补贴政策,确保所有外出务工就业脱贫人口"应 补尽补",不漏一人。



职工主动放弃办理工伤保险 公司也须承担赔偿责任

编辑同志:为在竞聘某一岗位中获得优势,我曾 经在应聘时书面表示无需公司为我办理工伤保险。事 有凑巧,我入职三个月后,在工作时间、工作地点,因为 工作原因造成伤残。请问在我已经主动放弃参保的情 况下,还能要求公司承担工伤赔偿责任吗?

安徽法制载

王丹丹读者:你同样有权要求公司承担工伤赔偿 责任。《社会保险法》第三十三条规定:"职工应当参加 工伤保险,由用人单位缴纳工伤保险费,职工不缴纳工 伤保险费。"即为职工办理包括工伤保险在内社会保 险,是法律明确规定的、用人单位不可推卸的法定义 务,并不是由职工和用人单位自由处分的权利,无论是 用人单位与员工协商一致免除,还是职工主动放弃,用 人单位都照样必须办理。与之对应,公司也不能因为 你已经通过书面主动放弃而免除义务。另据《社会保 险法》第四十一条第一款规定:"职工所在用人单位未 依法缴纳工伤保险费,发生工伤事故的,由用人单位支 付工伤保险待遇。用人单位不支付的,从工伤保险基 金中先行支付。"《工伤保险条例》第六十二条第二款也 指出:"依照本条例规定应当参加工伤保险而未参加工 伤保险的用人单位职工发生工伤的,由该用人单位按 照本条例规定的工伤保险待遇项目和标准支付费用。"

女工在哺乳期主动辞职 不应获取离职经济补偿金

编辑同志:我生育女儿2个月后,因种种原因主动 向公司提交了辞呈,要求解除尚有一年到期的劳动合 同(已经履行四年)。公司鉴于我仍在哺乳期内而拒 绝。鉴于我一再坚持,公司只好同意。事后,我又感 到后悔。请问我能否要求公司支付经济补偿金或赔

李丹丹读者:你不能要求公司支付经济补偿金或 赔偿金。《女职工劳动保护特别规定》第五条指出:"用 人单位不得因女职工怀孕、生育、哺乳降低其工资、予 以辞退、与其解除劳动或者聘用合同。"《劳动合同法》 第四十二条第(二)项同样表明"女职工在孕期、产期、 哺乳期的",用人单位不得提前三十日以书面形式通知 其或者额外支付其一个月工资后解除劳动合同,也不 得以裁减人员为由解除劳动合同。简而言之,就是对 孕期、产期、哺乳期内的女工,除其主动要求解除劳动 合同外,劳动合同不得解除,即使孕期、产期、哺乳期内 劳动合同到期,也应当续延至相应的情形消失之时。 与之对应,尽管你还在哺乳期内,但你主动辞职,甚至 在公司的拒绝下仍固执己见,决定了公司的行为并不

老板欠薪能否申请法院 执行其唯一住房外车库

编辑同志:法院判决个体工商户肖某向我们支付 欠薪的判决书生效后,肖某因无履行能力而没有付 款。肖某虽然只有一套60余平方米的唯一商品住 房,且一家五口挤住在一起,但有一个23平方米的独 立车库。请问能否申请法院以拍卖、变卖等方式强制 执行车库?

江莉莉读者:你们不能申请法院以拍卖、变卖等方 式强制执行车库。《最高人民法院关于人民法院办理执 行异议和复议案件若干问题的规定》二十条规定:"金 钱债权执行中,符合下列情形之一,被执行人以执行标 的系本人及所扶养家属维持生活必需的居住房屋为由 提出异议的,人民法院不予支持:(一)对被执行人有扶 养义务的人名下有其他能够维持生活必需的居住房屋 的;(二)执行依据生效后,被执行人为逃避债务转让其 名下其他房屋的;(三)申请执行人按照当地廉租住房 **但陪而和标准为减执行人及所比美家届担供民住民** 屋,或者同意参照当地房屋租赁市场平均租金标准从 该房屋的变价款中扣除五至八年租金的。"也就是说, 对上述三种情形之外的唯一住房,法院是不能执行 的。另外,国家住房和城乡建设部发布的《城市居住区 规划设计规范》第8.0.6规定:"居住区内必须配套设置 居民汽车(含通勤车)停车场、库。"因此,肖某所购买的 车库为其购买的商品房的必要生活配套设施,具有居 住权利的属性。

股东在公司清算中未顾及工伤员工 应担赔偿责任

编辑同志: 我遭遇工伤后住院期间, 股东因公司解 散而组成清算组对公司进行了清算。但股东明知我构 成工伤且正在进行工伤等级鉴定,却没有通知我,也没 有考虑我的工伤待遇给付问题,导致事后我未获得赔 偿。请问我能否要求股东承担赔偿责任?

读者:李菲菲

李菲菲读者:你有权要求股东承担赔偿责任。《公 司法》第一百八十四条、第一百八十九条分别规定:"清 算组在清算期间行使下列职权:(一)清理公司财产,分 别编制资产负债表和财产清单;(二)通知、公告债权 人;(三)处理与清算有关的公司未了结的业务;(四) 清缴所欠税款以及清算过程中产生的税款;(五)清理 债权、债务;(六)处理公司清偿债务后的剩余财产; (七)代表公司参与民事诉讼活动。""清算组成员应当 忠于职守,依法履行清算义务。清算组成员不得利用 职权收受贿赂或者其他非法收入,不得侵占公司财 产。清算组成员因故意或者重大过失给公司或者债权 人造成损失的,应当承担赔偿责任。"结合本案,正因为 由公司股东在组织公司清算过程中,明知你构成工伤 且正在进行工伤等级鉴定,却未履行自身应尽职责,没 有考虑你工伤等级鉴定后的待遇给付问题,从而给你 的利益造成损害,该行为当属间接故意,决定了公司股 东必须承担赔偿责任。

本期信箱由江西兴国县人民法院法官廖春梅提供

本报法律顾问 安徽安泰达律师事务所

主任、一级律师:宋世俊 律师:程军 吴长健 网址:www.antaida.com 电话:(0551)65282222、65282277 地址:合肥市颍上路城建大厦七层